

常委如何致哀:逝者的政治待遇



▲ 2012年1月10日,中共中央政治局委员、国务委员刘延东慰问杰出音乐教育家蒋英教授的亲属。

6月22日,全国政协原副主席、九三学社原领导人王文元遗体在京火化。习近平与5位常委到八宝山送别——李克强总理因为出访,而不能参加这一场本该七常委悉数出席的仪式。

在提倡火葬的背景下,遗体告别仪式已经具备传统丧礼的作用。而能让常委全部出席遗体告别仪式,则可以算作是莫大的政治荣耀。

查阅公开报道可知,十八大以后,能让常委全部出席遗体告别仪式的逝者并不算太多。他们的共同特征是——基本都是“副国级”以上。

2013年,七常委至少4次全体出席逝者的遗体告别仪式。这些老一辈革命家的名字可能并不为人所熟知,但如果察看他们的生平简介,峥嵘的往昔岁月就在文字的背后。在讣告的通稿里,他们的称谓大多由“中国共产党的优秀党员”、“久经考验的忠诚的共产主义战士”、“无产阶级革命家”、“某某战线的杰出领导人”等组成。郑天翔、刘复之、倪志福、杨白冰。

郑、刘二位,曾经的最高法与最高检首脑,都曾是“中顾委”委员。这个从1982年至1992年十年之间存在的高级机构,“中央委员会政治上的助手和参谋”,其成员都是具有40年以上党龄、“对党有过较大贡献、有较丰富的领导工作经验、在党内外有较高声望”的“老领导”。

担任过全国人大常委会副委员长、中华全国总工会主席的倪志福,也是不折不扣的副国级“党和国家领导人”。

而担任过中央军委秘书长、解放军总政主任的杨白冰,其丧礼上不仅本届常委班子全部到场,前一届常委班子的主要成员也基本都出席了,足见政治之礼遇。

要知道,上一次,差不多两届甚至更多的常委班子出席的丧礼,逝者是“正国级”的华国锋。而“在哀乐声中缓步来到遗体前肃立默哀”、“向遗体三鞠躬”、“与亲属一一握手表示慰问”,差不多就是在仪式上常委要做的动作。

当然,如果要常委全部出席,前提条件就是仪式的举办要在八宝山革命公墓。(作者:侠客岛)

“秘书五人组”案件再起波澜

7月2日,继4月9日郭永祥被“双开”后,“秘书五人组”中的另外两人——海南省原副省长冀文林和中央政法委办公室原副主任余刚同日被“双开”,并将二人涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

据中央纪委网站公布的信息,冀文林和余刚调查结果均为“利用职务上的便利为他人谋取利益,收受巨额贿赂;与他人通奸”。今年2月落马的冀文林还多出一个“索取巨额贿赂”的情节。这也是余刚案第一次进入国内媒体公开报道视野。

另外,中央纪委还几乎同时通报称,公安部警卫局原正师职参谋谈红被开除党籍。

“秘书五人组”这一词汇有着特定的指向。

这五个人分别是正在接受组织调查的中石油天然气集团公司原副总经理李华林、四川省委原常委郭永祥、海南省原副省长冀文林、已经失去联系的中石油国际事业有限公司(下称“中油国际”)党委书记沈定成和中央政法委办公室原副主任余刚。

2月22日出版的《中国经营报》以《中油国际党委书记沈定成“失联”》为题率先曝光了前四个人的“神秘交集”:他们均担任过某卸任高层不同时期的秘书。

如果按时间先后顺序,李华林要算“秘书五人组”的老大哥,他做秘书的时间是1988年至1992年。

《中国经营报》称,李华林在给时任中石油某副总经理做专职秘书期间,该领导曾兼任胜利石油管理局党委书记、局长和山东省东营市委书记(1989年至1990年)。

1992年3月,沈定成接替李,担任了该领导的专职秘书。

沈定成于1983年毕业于西南石油学院油气储运专业,李华林则在当年毕业于西南石